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冲刺 2023 年高考物理真题重组卷 03 

全国通用（解析版） 

注意事项： 

1．答卷前，考生务必将自己的姓名、考生号等填写在答题卡和试卷指定位置上。 

2．回答选择题时，选出每小题答案后，用铅笔把答题卡对应题目的答案标号涂黑。如

需改动，用橡皮擦干净后，再选涂其他答案标号。回答非选择题时，将答案写在答题卡上。

写在本试卷上无效。 

3．考试结束后，将本试卷和答题卡一并交回。 
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二、选择题：本题共 8 小题，每小题 6 分。在每小题给出的四个选项中，第 14~18 题只有

一项符合题目要求，第 19~21 题有多项符合题目要求。全部选对的得 6 分，选对但不全的

得 3 分，有选错的得 0 分。 

14．（2022·重庆·高考真题）低压卤素灯在家庭电路中使用时需要变压器降压。若将“12V 50W ”

的交流卤素灯直接通过变压器（视为理想变压器）接入电压为220V的交流电后能正常工作，

则（  ） 

A．卤素灯两端的电压有效值为6 2V  B．变压器原、副线圈的匝数比为 55∶3 

C．流过卤素灯的电流为0.24A  D．卤素灯的电阻为968  

【答案】  B 

【解析】A．卤素灯上标记的额定电压12V即为卤素灯两端的电压有效值，A 错误； 

B．根据理想变压器的原理可知 
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B 正确； 

C．流过卤素灯的电流为 
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P
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U
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C 错误； 

D．卤素灯是非线性元件，电阻随着电压不同而改变，D 错误。 

故选 B。 



15．（2021·重庆·高考真题）电容式加速传感器常用于触发汽车安全气囊等系统，如图所示。

极板 M、N 组成的电容器视为平行板电容器，M 固定，N 可左右运动，通过测量电容器板

间的电压的变化来确定汽车的加速度。当汽车减速时，极板 M、N 间的距离减小，若极板

上的电荷量不变，则该电容器（  ） 

 

A．电容变小 B．极板间电压变大 

C．极板间电场强度不变 D．极板间的电场强度变小 

【答案】  C 

【解析】A．由平行板电容器电容的决定式
r
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可得，d减小，C增大，故 A 错误； 

B．电容器所带电荷量 Q不变，C增大，由

Q
U

C


可得，U变小，故 B 错误； 

CD．由匀强电场的场强与电势差关系公式可得 
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E与 d无关，E不变，故 C 正确，D 错误。 

故选 C。 

16．（2023·浙江·高考真题）太阳系各行星几平在同一平面内沿同一方向绕太阳做圆周运

动．当地球恰好运行到某地外行星和太阳之间，且三者几乎排成一条直线的现象，称为“行

星冲日”，已知地球及各地外行星绕太阳运动的轨道半径如下表： 

行星名称 地球 火星 木星 土星 天王星 海王星 

轨道半径 / AUR  1.0  1.5  5.2  9.5  19 30 

 

则相邻两次“冲日”时间间隔约为（  ）A．火星 365 天 B．火星 800 天 

C．天王星 365 天 D．天王星 800 天 

【答案】  B 

【解析】根据开普勒第三定律有 
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解得 
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设相邻两次“冲日”时间间隔为 t，则 
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解得 

3

3
1

TT T
t

T T R

R

 




地 地

地 地

 

由表格中的数据可得 
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故选 B。 

17．（2022·山东·统考高考真题）无人配送小车某次性能测试路径如图所示，半径为3m的半

圆弧 BC与长8m的直线路径 AB 相切于 B 点，与半径为4m的半圆弧CD 相切于 C 点。小车

以最大速度从 A 点驶入路径，到适当位置调整速率运动到 B 点，然后保持速率不变依次经

过BC和CD 。为保证安全，小车速率最大为4m/s 。在 ABC段的加速度最大为 22m/s ，CD 段

的加速度最大为 21m/s 。小车视为质点，小车从 A 到 D所需最短时间 t及在 AB 段做匀速直

线运动的最长距离 l为（  ） 
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【答案】  B 

【解析】在 BC段的最大加速度为 a
1
=2m/s2，则根据 
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可得在 BC段的最大速度为 
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在 CD段的最大加速度为 a
2
=1m/s2，则根据 
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可得在 CD段的最大速度为 
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可知在 BCD段运动时的速度为 v=2m/s，在 BCD段运动的时间为 

1 2
3

7
s

2

r r
t

v

  
 

 

AB段从最大速度 v
m
减速到 v的时间 
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在 AB段匀速的最长距离为 

l=8m-3m=5m 

则匀速运动的时间 
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则从 A到 D最短时间为 
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故选 B。 

18．（2021·湖南·高考真题）“复兴号”动车组用多节车厢提供动力，从而达到提速的目的。

总质量为m的动车组在平直的轨道上行驶。该动车组有四节动力车厢，每节车厢发动机的



额定功率均为P ，若动车组所受的阻力与其速率成正比（
F kv
阻 ，k 为常量），动车组能达

到的最大速度为 m
v

。下列说法正确的是（  ） 

A．动车组在匀加速启动过程中，牵引力恒定不变 

B．若四节动力车厢输出功率均为额定值，则动车组从静止开始做匀加速运动 

C．若四节动力车厢输出的总功率为2.25P ，则动车组匀速行驶的速度为 m

3

4
v

 

D．若四节动力车厢输出功率均为额定值，动车组从静止启动，经过时间 t 达到最大速度 m
v

，

则这一过程中该动车组克服阻力做的功为
2

m
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2
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【答案】  C 

【解析】A．对动车由牛顿第二定律有 

=F F ma
阻  

若动车组在匀加速启动，即加速度 a 恒定，但
F kv
阻 随速度增大而增大，则牵引力也随阻

力增大而变大，故 A 错误； 

B．若四节动力车厢输出功率均为额定值，则总功率为 4P，由牛顿第二定律有 
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v
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故可知加速启动的过程，牵引力减小，阻力增大，则加速度逐渐减小，故 B 错误； 

C．若四节动力车厢输出的总功率为2.25P ，则动车组匀速行驶时加速度为零，有 
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而以额定功率匀速时，有 
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联立解得 
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故 C 正确； 

D．若四节动力车厢输出功率均为额定值，动车组从静止启动，经过时间 t达到最大速度 m

v
，

由动能定理可知 
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可得动车组克服阻力做的功为 
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故 D 错误； 

故选 C。 

19．（2022·天津·高考真题）不同波长的电磁波具有不同的特性，在科研、生产和生活中有

广泛的应用。a、b两单色光在电磁波谱中的位置如图所示。下列说法正确的是（  ） 

 

A．若 a、b光均由氢原子能级跃迁产生，产生 a光的能级能量差大 

B．若 a、b光分别照射同一小孔发生衍射，a光的衍射现象更明显 

C．若 a、b光分别照射同一光电管发生光电效应，a光的遏止电压高 

D．若 a、b光分别作为同一双缝干涉装置光源时，a光的干涉条纹间距大 

【答案】  BD 

【解析】由图中 a、b两单色光在电磁波谱中的位置，判断出 a光的波长 a


大于 b光的波长

b


，a光的频率 a


小于 b光的频率 b


。 

A．若 a、b光均由氢原子能级跃迁产生，根据玻尔原子理论的频率条件 

n m
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可知产生 a光的能级能量差小，故 A 错误； 

B．若 a、b光分别照射同一小孔发生衍射，根据发生明显衍射现象的条件，a光的衍射现象

更明显，故 B 正确； 

C．在分别照射同一光电管发生光电效应时，根据爱因斯坦光电效应方程 

k 0c

eU E h W  
 

可知 a光的遏止电压低，故 C 错误； 

D．a、b光分别作为同一双缝干涉装置光源时，相邻两条亮纹或暗纹的中心间距 

Δ
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可知 a光的干涉条纹间距大，故 D 正确。 

故选 BD。 

20．（2021·山东·高考真题）如图所示，载有物资的热气球静止于距水平地面 H 的高处，现

将质量为 m的物资以相对地面的速度 0
v
水平投出，落地时物资与热气球的距离为 d。已知投

出物资后热气球的总质量为 M，所受浮力不变，重力加速度为 g，不计阻力，以下判断正确

的是（  ） 



 

A．投出物资后热气球做匀加速直线运动 

B．投出物资后热气球所受合力大小为mg  

C．
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【答案】  BC 

【解析】AB．热气球开始携带物资时处于静止状态，所受合外力为 0，初动量为 0，水平投

出重力为mg的物资瞬间，满足动量守恒定律 

0
Mv mv

 

则热气球和物资的动量等大反向，热气球获得水平向左的速度v，热气球所受合外力恒为mg，

竖直向上，所以热气球做匀加速曲线运动，故 A错误，B正确； 

CD．热气球和物资的运动示意图如图所示 

 

热气球和物资所受合力大小均为mg，所以热气球在竖直方向上加速度大小为 

m
a g

M


 

物资落地H过程所用的时间 t内，根据
2

1

2
H gt

解得落地时间为 



2
t

H

g
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热气球在竖直方向上运动的位移为 

2
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热气球和物资在水平方向均做匀速直线运动，水平位移为 
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根据勾股定理可知热气球和物资的实际位移为 
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故 C 正确，D 错误。 

故选 BC。 

21．（2021·山东·高考真题）如图所示，电阻不计的光滑 U 形金属导轨固定在绝缘斜面上。

区域∶、∶中磁场方向均垂直斜面向上，∶区中磁感应强度随时间均匀增加，∶区中为匀强

磁场。阻值恒定的金属棒从无磁场区域中 a处由静止释放，进入∶区后，经 b下行至 c处反

向上行。运动过程中金属棒始终垂直导轨且接触良好。在第一次下行和上行的过程中，以下

叙述正确的是（  ） 

 

A．金属棒下行过 b时的速度大于上行过 b时的速度 

B．金属棒下行过 b时的加速度大于上行过 b时的加速度 

C．金属棒不能回到无磁场区 

D．金属棒能回到无磁场区，但不能回到 a处 

【答案】  ABD 

【解析】AB．在 I 区域中，磁感应强度为 1
B kt ，感应电动势 



1
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t
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感应电动势恒定，所以导体棒上的感应电流恒为 

1
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E kS
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导体棒进入∶区域后，导体切割磁感线，产生一个感应电动势，因为导体棒到达c点后又能

上行，说明加速度始终沿斜面向上，下行和上行经过b点的受力分析如图 

 

设下行、上行过 b时导体棒的速度分别为 v， 'v ，则下行过 b时导体棒切割磁感线产生的感

应电流为 
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下行过 b时导体棒上的电流为 
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下行过 b时，根据牛顿第二定律可知 
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上行过 b时，切割磁感线的产出的感应电动势为 

2 2
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上行过 b时导体棒上的电流为 
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根据牛顿第二定律可知 
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比较加速度大小可知 

1 2
a a

 

由于bc段距离不变，下行过程中加速度大，上行过程中加速度小，所以金属板下行过经过b

点时的速度大于上行经过b点时的速度，AB正确； 

CD．导体棒上行时，加速度与速度同向，则导体棒做加速度减小的加速度运动，则一定能

回到无磁场区。由 AB 分析可得，导体棒进磁场∶区（下行进磁场）的速度大于出磁场∶区



（下行进磁场）的速度，导体棒在无磁场区做加速度相同的减速运动 

0
sinmg ma   

则金属棒不能回到a处，C错误，D正确。 

故选 ABD。 

22. （6分）（2021·全国·高考真题）为测量小铜块与瓷砖表面间的动摩擦因数，一同学将贴

有标尺的瓷砖的一端放在水平桌面上，形成一倾角为的斜面（已知 sin =0.34，cos =0.94），

小铜块可在斜面上加速下滑，如图所示。该同学用手机拍摄小铜块的下滑过程，然后解析视

频记录的图像，获得 5个连续相等时间间隔（每个时间间隔∆T=0.20s）内小铜块沿斜面下滑

的距离 s
i
（i=1，2，3，4，5），如下表所示。 

 

s
1
 s

2
 s

3
 s

4
 s

5
 

5.87cm 7.58cm 9.31cm 11.02cm 12.74cm 

 

由表中数据可得，小铜块沿斜面下滑的加速度大小为___________m/s2，小铜块与瓷砖表面

间的动摩擦因数为___________。（结果均保留 2位有效数字，重力加速度大小取 9.80m/s2） 

【答案】       0.43     0.32 

【解析】根据逐差法有 

   

 
2 2

5 4 2 1 2 2
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(12.74 11.02) 10 (7.58 5.87) 10
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对小铜块受力分析根据牛顿第二定律有 

sin cosmg mg ma     

代入数据解得 

0.32   

23. （9分）（2022·河北·统考高考真题）某物理兴趣小组利用废弃电饭煲的部分器材自制简

易电饭煲，设计电路如图 1 所示。选用的器材有：限温开关 S
1
（手动将其按下，开始持续

加热煮饭，当锅内温度高于 103∶时自动断开，之后不能自动闭合）；保温开关 S
2
（当锅内

温度高于 80∶时自动断开，温度低于 70∶时自动闭合）；电饭煲的框架（结构如图 2所示）。
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